

执行半世纪 劳教制度昨天废止

对正被劳教的解除劳动教养,剩余期限不再执行;江苏等地已无劳教人员

全国人大常委会28日通过废止劳教制度的决定。根据决定,劳教制度废止前,依法作出的劳教决定有效;在劳教制度废止后,对正在被依法执行劳教的人员,解除劳动教养,剩余期限不再执行。决定自28日公布之日起施行。这意味着延续半个多世纪的劳动教养制度昨天正式废止。

此前,11月中旬,十八届三中全会《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出,“废止劳动教养制度,完善对违法犯罪行为的惩治和矫正法律,健全社区矫正制度。”

劳教制度昨天正式“寿终正寝”

一个村官在网上发了100多条负面信息,被判劳教两年;因对女儿被强奸案判罚的不满,多次上访的“上访妈妈”唐慧被当地法院判罚劳动教养一年半;一位母亲进京看望自己的儿子,被判劳教一年。“上访妈妈”唐慧、村官任建宇等事件近年来引发了社会高度关注。

今年1月召开的全国政法工作会议明确提出,2013年政法工作重点推进“四项改革”,其中包括劳教制度改革、涉法涉诉信访工作改革、司法权力运行机制改革、户籍

劳教人员剩余期限不再执行

2012年10月18日,司法部司法研究所所长王公义透露,目前中国被劳教人员数量有6万多,自我国劳教制度实施以来,被劳教人员最多时达到30余万人,最少时也超过5000人。

记者了解到,在全国人大常委会分组审议废止劳动教养制度的议案时,与会的全国人大常委会组成人员、专门委员会成员、各省区市人大常委会负责人和部分全国人大代表认为,议案在回顾劳动教养制度实施情况,总结劳动教养制度历史作用的基础上,根据经济社会和民主法制发展的需要,提出废止劳动教养制度,并对废止劳动教养制度后需要进行的法律清理等工作作出安排,考虑周全,所提措施针对性、操作性也比较强。

根据决定,劳教制度废止前,依法作出的劳教决定有效;在劳教制度废止后,对正在被依法执行劳教的人员,解除劳动教养,剩余期限不再执行。

专家:“不再执行”不会有多大影响

昨天,清华大学法学院教授周光权对记者表示,由于正在执行的劳教人员人数不多、社会危害性有限(毕竟不是罪犯),所以“不再执行”不会对社会产生多大的影响。

洪道德坦言,劳动教养对于维护社会秩序、保护公民权益起到了一定作用,但在现实中也存在一些被滥用的情况。另外,还有一部分经常违法,屡教不改,但同时构不上刑事犯罪的人群。

劳教中不排除扩大的打击,比如说把正当的上访看成不稳定因素而劳教,明显侵犯了公民的人权,这部分既不是违法行为也不是犯罪行为。

据现代快报记者了解,江苏、浙江、安徽等地目前已均无在押劳教人员。



全国人大常委会28日通过废止劳教制度的决定 新华社记者 刘卫兵 摄

链接

近年劳教典型案例



任建宇案

任建宇曾是重庆市彭水县大学生村官。

2011年,因为在腾讯微博和腾讯博客复制、转发、评点一百多条“负面信息”,被重庆市公安局以“涉嫌煽动颠覆国家政权”在2011年9月23日逮捕,随后决定对任建宇“劳动教养两年”。

2012年11月19日,任建宇被从劳教所接出,重获自由。



唐慧案

2012年,湖南人士唐慧因上访反映11岁女儿被强奸案件,被当地政府部门处以劳教一年半。虽然劳教很快被取消,但称“再次受到伤害”的唐慧将当地劳教委上诉法庭。

此前,侵害唐慧女儿的主要嫌疑人分别被判处死刑和无期徒刑。唐慧事后表示,不断上访的动力是相信法律,希望遇到清官。2013年7月15日,湖南省高院对“上访妈妈”唐慧行政诉讼案作出二审判决,改变永州市中院的一审判决,判定永州市劳教委向唐慧支付赔偿金2641.15元。

综合《法制晚报》

新华快评

劳教废止了,法治进步了

从中央决定提出废止劳动教养制度,到28日全国人大常委会正式废止劳教制度,短短一个多月时间,中央重行践诺的改革魄力体现了对社会民意的尊重,彰显了我国人权司法保障制度的进步。

劳动教养制度是我国在特殊时期出台的一项行政处罚措施,随着社会的发展和司法制度的完善,这一制度已越来越不适用。劳教制度本身因缺乏法律授权和规范、劳动教养对象不明确,处罚程序不正当等弊端日益受到诟病,在一些地方甚至演变成相关部门滥用权力、非法剥夺公民人身自由的一种手段,呼吁改革劳教制度呼声强烈。

废止劳教制度体现了中央推进法制建设的决心和力度。劳教制度是由公安机关决定并执行的一种行政处罚,本是针对屡教不改的小偷、卖淫嫖娼、吸毒人员等,但在

实践中经常被扩大化。中央顺应民意废止劳教制度,回应了民众期待。

废止劳教制度彰显了我国人权司法保障制度的进步。由于劳教制度可以不经过法院审理宣判,没有辩护救济制度,缺乏透明度,往往一些被劳教人员没有收到任何法律文书就已经被劳教,处罚有的十分严厉。这一制度极容易侵害人权,更违背社会主义法制体系的权威和尊严。适时废止之,对弘扬法治精神具有积极意义。

法治的根基在于公民自发内心的拥护,法治的力量来源于公民坚定的法治信仰。公民对司法公正的信心和信仰从来不是凭空而生,而是源于一个个案件的公正判决,来源于司法制度的公正可信。废止劳教制度,是中国司法改革的重大进步,期待有更多新举措,让中国人不断坚定对法治的信仰。

李斌说,实施单独两孩政策,不会对我国粮食安全以及教育、卫生、就业等基本公共服务造成大的压力。我国粮食安全以及基本公共服务资源配置规划,均是以2020年总人口14.3亿人、2033年前后总人口达到峰值15亿人左右作为基数制定的。

Q

28日,第十二届全国人大常委会第六次会议表决通过了《关于调整完善生育政策的决议》,一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的单独两孩政策依法启动实施。生育政策的这一调整,将给我国社会、家庭、个人带来哪些变化?又有哪些方面并不会随着政策调整而改变?

人口数量:适量增加,峰值提前

根据第六次全国人口普查以及年度人口变动调查数据推算,按照行现生育政策,人口增长惯性趋弱。2011年,15岁至49岁育龄妇女人数达到3.8亿的峰值,20岁至29岁育龄妇女人数达到1.1亿的“小高峰”,之后趋于减少。育龄妇女结构的变化,加上人口老龄化导致人口死亡率上升的影响,将使人口自然增长率不断下降。

生育政策调整,必然带来人口数量增加。国家卫生计生委主任李斌介绍,预计政策调整后,今后一个时期,出生人口将适当增加。2015年总人口在13.8亿人以内,不超过13.9亿人的“十二五”规划控制目标。

李斌说,实施单独两孩政策,不会对我国粮食安全以及教育、卫生、就业等基本公共服务造成大的压力。

生育政策调整,必然带来人口数量增加。

国家卫生计生委主任李斌介绍,

柒纵深

“单独两孩”落地,建档会更难?

床位有没有,高龄怎么生,这些问题都有待解决

新闻分析

“单独两孩”后:生孩子建档是否难上加难?



北京市明年将实施“单独两孩”政策,这对于一些家庭来说是一件值得高兴的事。有预测认为,北京市符合“单独”条件的家庭想生育第二个子女的比率较高。与政策放开相对应的是,待产妈妈数量增多,是否会让生孩子建档难上加难?有人预计,高龄产妇会增多,医院应该怎样应对?



漫画:独乐有二 新华社发 赵乃育 作

院等几家热门医院。因大医院“一床难求”,准妈妈们往往刚一确认怀孕,就要急忙到自己心仪的医院找好医生,并提前占床位。

记者近日在北京宣武医院妇产科采访,一名做产检的女士表示,她每次做B超要从8时等到约11时。宣武医院妇产科候诊区的椅子非常紧俏,如果孕妇坐久了想站起来走走,必须让家属帮忙占座,否则可能会被别人“抢”走。

北京市计生委表示,实行“单独两孩”政策后,前5年出生人口会有一些增加,很多人担心,这是否会造成进一步加剧建档难。

北京妇产医院产科副主任陈奕介绍,产科现有床位220余张,每个月还要收治从外地转诊过来的高危产妇。因床位紧张,有时产妇只能“积压”在急诊室等候。

建档难的情况,同样出现在北京协和医院和北京大学第一医

1问 生孩子建档难不难?

人口结构:劳动年龄人口增加

目前,我国人口结构性问题日益突出。

据统计,2012年,我国劳动年龄人口开始减少,比上年减少345万人;2023年以后,年均减少约800万人。人口老龄化速度加快,本世纪30年代初达到4亿,占总人口的比例将从目前的17%提高到44.3%下降到34.3%。

首经贸大学劳动经济学院副院长童玉芬分析,如果生育政策不变,我国每年减少有效劳动力供给811万;实行单独两孩政策后,每年减少760万左右。这将缓解我国未来劳动力的供需失衡。尤其是

原新说,政策调整还有利于出生人口性别比均衡,在自然生育状态下,多生是达到出生人口性别平衡的唯一手段。实施“单独两孩”政策未必能使出生人口性别比恢复正常,但一定能使其下降。

目前,我国人口结构性问题日益突出。

据统计,2012年,我国劳动年龄人口开始减少,比上年减少345万人;2023年以后,年均减少约800万人。人口老龄化速度加快,本世纪30年代初达到4亿,占总人口的比例将从目前的17%提高到44.3%下降到34.3%。

首经贸大学劳动经济学院副院长童玉芬分析,如果生育政策不变,我国每年减少有效劳动力供给811万;实行单独两孩政策后,每年减少760万左右。这将缓解我国未来劳动力的供需失衡。尤其是

原新说,政策调整还有利于出生人口性别比均衡,在自然生育状态下,多生是达到出生人口性别平衡的唯一手段。实施“单独两孩”政策未必能使出生人口性别比恢复正常,但一定能使其下降。

目前,我国人口结构性问题日益突出。

据统计,2012年,我国劳动年龄人口开始减少,比上年减少345万人;2023年以后,年均减少约800万人。人口老龄化速度加快,本世纪30年代初达到4亿,占总人口的比例将从目前的17%提高到44.3%下降到34.3%。

首经贸大学劳动经济学院副院长童玉芬分析,如果生育政策不变,我国每年减少有效劳动力供给811万;实行单独两孩政策后,每年减少760万左右。这将缓解我国未来劳动力的供需失衡。尤其是

原新说,政策调整还有利于出生人口性别比均衡,在自然生育状态下,多生是达到出生人口性别平衡的唯一手段。实施“单独两孩”政策未必能使出生人口性别比恢复正常,但一定能使其下降。

目前,我国人口结构性问题日益突出。

据统计,2012年,我国劳动年龄人口开始减少,比上年减少345万人;2023年以后,年均减少约800万人。人口老龄化速度加快,本世纪30年代初达到4亿,占总人口的比例将从目前的17%提高到44.3%下降到34.3%。

2问 产科床位能否满足需要?

家庭结构:“4-2-1”模式被打破

的情况应该有所好转。

中国人口学会常务副会长、中人民大学社会与人口学院院长翟振武说,目前我国家庭规模不断缩小,从1982年的4.43人降至2010年的3.10人。独居老人家庭比例有所升高,出现一些“独居家庭”等特殊困难家庭。家庭的婚姻、生育、养老等传统功能有所弱化。

“一个小家庭仅有一个孩子,确实风险比较大。”全国人大常委会委员赵少华说,如果发生不幸,偶然情况下孩子没了,给家庭造成的影响非常大。政策调整后,类似

翟振武说,单独两孩的放开,一定程度上可以改善家庭结构,有助于家庭经济和社会功能的发挥,也有助于提高家庭的抗风险能力,也有助于子女教育。

北京市卫生局表示,从近三年平均分娩量为21万人次来看,目前医疗卫生资源基本可以满足北京市民孕产妇分娩需求。

面对目前大医院产科爆满的问题,北京市卫生局副局长、新闻发言人钟东波认为,当前存在的主要是结构性问题,很多孕妇都愿意到三甲医院去分娩,使三甲医院人满为患,二级和一级助产机构床位利用率不足。

记者到北京市部分二级医院以及知名度较低的三级医院采访,很多准妈妈表示建档比较顺利,人不是太多。

北京市各级助产机构产科核定床位数4466张,其中三级医院核定床位数1478张,二级医院核定床位数2853张,一级医院核定床位数135张。也就是说二级医院和一级医院床位远远超过三级医院床位数。

钟东波表示,北京市卫生局在采取措施扩增产科床位的同时,会继续推动三级医院和二级医院的衔接,通过加强指导和建立通道,提高二级医院的服务水平,遇到紧急情况,可以迅速转到三级医院。

记者到北京市部分二级医院以及知名度较低的三级医院采访,很多准妈妈表示建档比较顺利,人不是太多。

3问 高龄产妇安全怎么保证?

生育政策:调整完善不等于放弃

无论是已经“落地”的单独两孩,还是未来可预期的普遍两孩,调整完善不等于生育政策的终止,更不等于放弃。

“调整完善生育政策的决议草案,这是对我国人口生育政策的一个重大的战略调整,顺应了民意,有利于我国经济社会的持续稳定发展。但一定要讲清楚调整完善不是放弃计划生育政策,而是要长期坚持和自觉执行计划生育政策。”李斌在向全国人大常委会作说明时如是说。

翟振武认为,从未来人口政策的方向来看,普遍两孩应该是将来人口政策调整的一个方向。因为它更有利于满足人民群众的意愿,缓解老龄化程度的功能也更大一些,只是现在时机还远不成熟。

据新华社

根据卫生部门对孕产妇的筛查,孕产妇按健康状况分为三类,分别是健康、有高危因素、疾病孕产妇。

妇产专家指出,很可能出现大量高龄产妇,她们的第一个小孩可能都已经上学了,如何保障这些高龄产妇的孕产安全,怎样保证新生儿安全,医疗机构也要做好应对措施。

钟东波说,北京市卫生局还将畅通大医院和小医院间转诊机制,逐步形成一级、二级助产机构以接诊高危孕产妇为主的格局,提升孕产妇急救能力,最大限度降低孕产妇及婴儿死亡风险。

据新华社